

# குவாட் தலைவர்கள் உச்சி மாநாட்டில் பிரதமர் பங்கேற்பு

மே 20, 2023

பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி, 20 மே 2023 அன்று ஜப்பானின் ஹிரோஷிமாவில் நடந்த மூன்றாவது குவாட் தலைவர்கள் உச்சி மாநாட்டில், ஆஸ்திரேலியாவின் பிரதமர் அந்தோனி அல்பானீஸ், ஜப்பான் பிரதமர் ஃபுமியோ கிஷிடா மற்றும் அமெரிக்காவின் ஜனாதிபதி ஜோசப் பிடன் ஆகியோருடன் பங்கேற்றார். .

இந்தோ-பசிபிக் பகுதியில் ஏற்பட்டுள்ள முன்னேற்றங்கள் குறித்து தலைவர்கள் ஆக்கப்பூர்வமான உரையாடலை நடத்தினர், இது அவர்களின் பகிரப்பட்ட ஜனநாயக மதிப்புகள் மற்றும் மூலோபாய நலன்களை உறுதிப்படுத்தியது. சுதந்திரமான, திறந்த மற்றும் உள்ளடக்கிய இந்தோ-பசிபிக் நாட்டிற்கான அவர்களின் பார்வையால் வழிநடத்தப்பட்டு, இறையாண்மை, பிராந்திய ஒருமைப்பாடு மற்றும் சர்ச்சைகளுக்கு அமைதியான தீர்வு ஆகியவற்றின் கொள்கைகளை நிலைநிறுத்துவதன் முக்கியத்துவத்தை அவர்கள் மீண்டும் வலியுறுத்தினர். இந்த சூழலில், அவர்கள் குவாட் லீடர்ஸ் விஷன் ஸ்டேட்மென்ட் - இந்தோ-பசிபிக்கிற்கான நிரந்தர கூட்டாளிகள்" என்ற அறிக்கையை வெளியிட்டனர், இது அவர்களின் கொள்கை ரீதியான அணுகுமுறையை வெளிப்படுத்துகிறது.

இந்தோ-பசிபிக் பிராந்தியத்தின் செழிப்பை வலுப்படுத்த, தலைவர்கள் பின்வரும் முன்முயற்சிகளை அறிவித்தனர், இது பிராந்தியத்தின் வளர்ச்சி முன்னுரிமைகளை நிறைவு செய்யும்:

A. தூய்மையான எரிசக்தி விநியோகச் சங்கிலிகள் முன்முயற்சி, இது ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டை எளிதாக்குகிறது மற்றும் இந்தோ-பசிபிக் ஆற்றல் மாற்றத்தை ஆதரிக்கிறது. கூடுதலாக, தூய்மையான எரிசக்தி விநியோகச் சங்கிலி மேம்பாட்டில் பிராந்தியத்துடனான ஈடுபாட்டை வழிநடத்த, தூய்மையான ஆற்றல் விநியோகச் சங்கிலிகளின் குவாட் கோட்பாடுகள் அங்கீகரிக்கப்பட்டன.

B. 'குவாட் உள்கட்டமைப்பு பெல்லோஷிப் திட்டம்' பிராந்தியத்தில் உள்ள கொள்கை வகுப்பாளர்கள் மற்றும் பயிற்சியாளர்களை தங்கள் நாடுகளில் நிலையான மற்றும் சாத்தியமான உள்கட்டமைப்பை வடிவமைக்கவும், உருவாக்கவும் மற்றும் நிர்வகிக்கவும் உதவுகிறது.

C. இந்த முக்கியமான நெட்வொர்க்களைப் பாதுகாப்பதற்கும் பன்முகப்படுத்துவதற்கும் கடலுக்கடியில் கேபிள்களின் வடிவமைப்பு, உற்பத்தி, இடுதல் மற்றும் பராமரித்தல் ஆகியவற்றில் குவாட் இன் கூட்டு நிபுணத்துவத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கு 'கேபிள் இணைப்பு மற்றும் மீள்தன்மைக்கான கூட்டாண்மை'.

D. பசிபிக் பிராந்தியத்தில் முதன்மையாக பலாவ்வில் சிறிய அளவிலான ORAN வரிசைப்படுத்தலுக்கு குவாட் ஆதரவு. இயங்கக்கூடிய மற்றும் பாதுகாப்பான தொலைத்தொடர்பு தளங்களில் தொழில் முதலீட்டை ஆதரிக்க ORAN பாதுகாப்பு அறிக்கையையும் அவர்கள் வெளியிட்டனர்.

E. குவாட் முதலீட்டாளர்களின் நெட்வொர்க், மூலோபாய தொழில்நுட்பங்களில் முதலீடுகளை எளிதாக்குவதற்கு தனியார் துறையின் தலைமைத்துவ தளமாக தொடங்கப்பட்டுள்ளது.

F. கடந்த ஆண்டு டோக்கியோவில் நடந்த உச்சிமாநாட்டில் அறிவிக்கப்பட்ட கடல்சார் கள விழிப்புணர்வுக்கான இந்திய-பசிபிக் கூட்டாண்மையின் முன்னேற்றத்தை தலைவர்கள் வரவேற்றனர். இந்தத் திட்டத்தின் கீழ் தென்கிழக்கு மற்றும் பசிபிக் பகுதிகளில் உள்ள கூட்டாளர்களுடன் தரவுப் பகிர்வு நடைபெற்று வருவதாகவும், விரைவில் இந்தியப் பெருங்கடல் பிராந்தியத்தில் பங்குதாரர்களை உள்ளடக்கும் என்றும் அவர்கள் குறிப்பிட்டனர். பிராந்தியத்துடனான தேவை-உந்துதல் வளர்ச்சி ஒத்துழைப்புக்கான இந்தியாவின் அணுகுமுறை இந்த முயற்சிகளுக்கு எவ்வாறு பங்களிக்கிறது என்பதை பிரதமர் எடுத்துரைத்தார்.

ஐ.நா., அதன் சாசனம் மற்றும் அதன் நிறுவனங்களின் ஒருமைப்பாட்டைப் பாதுகாக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை தலைவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர். நிரந்தர மற்றும் நிரந்தரமற்ற வகைகளில் UNSC உறுப்பினர் விரிவாக்கம் உட்பட பலதரப்பு

அமைப்பை வலுப்படுத்தவும் சீர்திருத்தவும் தங்கள் முயற்சிகளைத் தொடர அவர்கள் ஒப்புக்கொண்டனர்.

குவாட் இன் ஆக்கபூர்வமான நிகழ்ச்சி நிரலை ஒருங்கிணைத்து, பிராந்தியத்திற்கு உறுதியான விளைவுகளை வழங்குவதன் முக்கியத்துவத்தை பிரதமர் வலியுறுத்தினார். தலைவர்கள் தங்கள் வழக்கமான உரையாடலைத் தொடரவும், குவாட் ஈடுபாட்டின் வேகத்தை பராமரிக்கவும் ஒப்புக்கொண்டனர். இந்நிலையில், 2024-ம் ஆண்டு நடைபெறவுள்ள குவாட் உச்சி மாநாட்டிற்கு குவாட் தலைவர்களை இந்தியா வருமாறு பிரதமர் மோடி அழைத்தார்.

**ஹிரோஷிமா**

**மே 20, 2023**